

生死时速

陈世渝

小时候，有段时间，我像着了魔一样，爱骑自行车，我们那时叫洋马儿。我把妈妈平时给的几毛钱零用钱，一点一点存起来，存到一两角钱时，逗欢喜昏了跑去租车来骑。邻居一个大哥哥家，屋头有点富裕，那时他们有一辆永久牌自行车。常见他骑出来耍，让我们勒些小娃儿看了，羡慕得不得了，便经常前呼后拥地跟到自行车跑，想去看哈摸下，要来骑一盘。有时哥哥开恩，逗给我骑一哈儿，并一再招呼莫蹉跎了哈，把我欢喜惨了。我常想，要是各人哪天也有恁个一辆自行车，那逗太幸福了。

至今记得，有一天，我骑起租来的破旧自行车，摇摇晃晃地去放一个嘿长的下坡。正得意忘形风驰电掣，到了一个急转弯处，一捏刹车，啊，天哪，刹车突然失灵了！而且勒破响破响倒霉的车，只有后刹。我骇出一身冷汗，心想完了完了，勒不要我的命哪！情急之下，逗本能地用双脚去夹轮子。脚遭磨破了不说，一个小娃儿的力量，哪里控制得住飞速旋转的车轮呀，便像无头苍蝇一样，骑起失控了的自行车没头没脑地对对直直“咚”一下逗撞进了人行道旁的夹竹桃林里。顿时，我感到眼冒金星，头昏脑胀，跼得鼻青脸肿，遍体鳞伤，全身泥巴，衣服裤儿挂破，到处都痛。

幸好，一个叔叔路过，他把我扶起来坐在地上，关切地问：“小崽儿，跼到哪儿没得呀，我送你去医院嘛……”

叔叔把我送到附近的医院擦了红药水，我跟他说不伤到筋骨，问题不大，逗估倒叫他走了。

我呻唤半天，忍着痛，慢慢一瘸一拐推起严重变形的自行车去还。费了不少力，我终于艰难地来到了租车店。老板一看，嘞，勒下安逸了，把车跼得恁个烂，便马起脸嘿气地说：“死娃儿，喊你妈来赔……”

时光荏苒，岁月如梭，一晃几十年过去，哪怕勒阵开辆奔驰宝马，也不及儿时骑辆破自行车快乐，不禁让我怀念美好的童年。

征稿启事

方言一出，忍俊不禁。四川方言龙门阵《盖碗茶》版面推出以来，得到省内外四川方言作者的大力支持，为了让《盖碗茶》更加活色生香，方言故事层出不穷，我们向“有故事”的方言作者长期征稿，有好的方言故事，有趣的方言传说，都可以给我们投稿。字数1000字左右。

投稿信箱：

730156805@qq.com

盖碗茶

方言中的「戳」

竺培强

川渝方言爱用“戳”。例如戳锅漏，戳笨等，意思是干了点哈(傻)事，有点成事不足、败事有余的意味。

隔壁张老么的老婆搞不赢要去出摊，喊大娃喂二娃的饭。大娃拿起瓢羹莽起往二娃嘴里灌，整得小的惊叫唤，弄得满脸都是饭。二娃遭不住一扳，碰翻打烂大娃手上的碗。他妈老汉一个决(骂)戳锅漏，一个决戳笨，搞得大娃委屈惨了，我要去上学搞都搞不赢，还喊我喂娃儿，想得出来！

这里的“戳”是动词，而在方言中更多的用法却是叠音词，用于词的后缀，在前面加一字，便言简意赅，传神无比。

神戳戳。有点神经兮兮，做事有些异于常人。王老五从来都认为各人有先见之明，事事走在别个前头。有回在群里听人说多买点必需品，谨防涨价。这厮不开腔不出气，买了几百斤大米窖起，自以为神机妙算。那段时间下绵绵雨，他家又住底楼，潮湿得很。吃又吃不赢，晒又没处晒。结果米翻泡长虫，米价却稳定得很！后来送给拾荒的别个都不要。为这事老婆把他决惨了，说他神戳戳的，听风就是雨。

李老二那天去相亲，戴了一条拴牛绳般粗的金项链和手链，还把衣领翻起、袖子挽起，生怕别个看不见；又没出太阳还戴墨镜，而且剃了个白沙。过后女方对媒人讲，这人看起来哪个有点神戳戳的。装酷耍帅“露富”过了头，也是神戳戳。

霉戳戳。倒霉得很，霉起冬瓜灰。赵三平时精灵得很，经常提醒

肖二娃长得人高马大，可做事不爱多用脑子，是那种典型的办事不牢，到精不黄的人。

上初中二年级时，肖二娃就已开始学骑自行车了。他爸有一辆旧永久加重自行车，肖二娃每天放了学就骑上车到镇粮站的大水泥坝子去练车，学得憨扎劲。有天，肖二娃他妈对他说：“二娃，你学了这么久的自行车，明天可不可以用自行车搭我去你外婆家哦？”肖二娃一听就不高兴了，说：“妈，你咋还在门缝头看人哦，我现在就可以搭起你试一下嘛。”于是，肖二娃就搭上他妈骑了几转，果然没得问题。他妈也就放心了。

第二天上午，肖二娃骑自行车搭他妈到外婆家去。他外婆住在张沟乡，有七八公里远。肖二娃顺着公路骑到一个小坡时，迎面开过来了一辆重货车，差不多占了大半边公路。肖二娃骑车的技术本来就不过硬，再加上路面又高低不平，自行车龙头一拐，车子一下就倒了。两个人都倒在地上不说，他妈篮子里装的二三十个鸡蛋也摔了个稀巴烂。

肖二娃初中毕业后曾跟到表叔杨老三学做生意，到乡坝头收过一段时间的猪毛。那段时间的猪毛价格高，赚钱也来得快。跟到表叔杨老三跑了一段时间，肖二娃就想吃独食，把杨老三的生意撬了，自己多赚点钱。

肖二娃和杨老三是一个星期才到张沟、红岩一带的山乡里收一次猪毛。那里的猪毛多，山沟沟里的人也老实，好讲价。那回，才凌晨5点过，肖二娃就开起他的蹦蹦车到张沟乡收猪毛。他在张沟乡收了三口袋猪毛，杨老三才开起蹦蹦车赶

二簸簸

王斌

家人注意莫要受骗上当，一看电视新闻播放有人受骗，啥子不要钱的礼品，免费的美容，路边的“特效药”，还有“医媒子”等等，主持人还没讲起来，他就晓得是哪个回事，行势得很。有天赵三看见路边有两人下象棋，看了几盘，忍不住技痒，先是赢了点小钱，在“旁人”的吹捧下，逐渐加码。结果输得四个包包一样重。赵三心想，今天硬是闯到鬼了，明知是设局，还霉戳戳地鼓起眼睛往里跳。

霉戳戳，打麻将用得更多。麻友经常说，我晓得这段时间手气孬，还是霉戳戳的一约就去，输得哈戳戳。

哈(傻)戳戳。大概意思是说凡事不咋么过脑子，做事不哪个靠谱。毛哥平时最讲养生，退休工资几大千。有天有人打电话说请他听讲座，还免费送东西。到了现场，几个小青年端茶送水，台上“教授”把一种“保健品”吹得天花乱坠，有三高治三高，无三高强身体。那段时间老婆去外地带外孙，他一人在家，于是银行卡一刷，买了几千元的保健品。半年后老婆回家，有天拖地，一看床底下塞得满满当当，气不打一处来，啥子保健品？包装上明明写的是食品和饮品，卖了天价！于是揪起毛哥的耳朵开吼：你个哈戳戳，宝筛筛，疯扯扯的败家子，电视经常曝光你没看呀？老婆一顿毛决，毛哥这才醒豁过来，萝卜干当了人参，各人遭骗得哈戳戳的。

此外还有疯戳戳、天(棒)戳戳、宝(器)戳戳、木(反应慢)戳戳等，方言俚语一旦加上此后缀，便更加鲜活生动。

到。肖二娃说：“表叔，今天我来得早了点，不过，还给你留了几家卖相不好的没有收。”杨老三看了肖二娃收的猪毛，倒也没有多说话，把那几家已生了蛆的猪毛全收了，就回了家。

第二天到收购点卖猪毛时，肖二娃却傻了眼。杨老三的猪毛干干净净，全部按一等品的高价卖出去了，而自己收的猪毛还是老样子，只能按三等品卖给收购点。“杨老三的猪毛明明是生了蛆的嘛？”肖二娃百思不得其解，只得厚起脸皮向表叔杨老三讨教。碍不过亲戚的面子，杨老三才向他道出了其中的原因：他收的猪毛里，猪皮这些杂质都叫蛆虫吃得干干净净了，咋不卖一等品嘛。末了，还加了一句：“你买猪毛只晓得跑得快，买得多，还是没有学到真本事。”把肖二娃说得服服帖帖的。

肖二娃后来进了自来水厂。可旧脾性不改，还是那个老样子。院坝头的吴婆婆家厨房自来水管出了问题，一天到晚都“滴滴答答”的。吴婆婆心想这肖二娃是自来水厂工人，找他来帮忙修肯定没问题。

这肖二娃倒也爽快，到吴婆婆家后钻进厨房，两分钟就出来了。“是接口有点松了，我缠点麻丝，再给你车紧就可以了。”肖二娃对吴婆婆说。放水一试，果然一点都不漏水了。

哪晓得，第二天早上吴婆婆一放水，一股水就从接口那里冲了出来，起码冲了1米多高。不仅把吴婆婆冲了个一身湿，还把厨房里的面啊、粉啊这些全都打了个焦湿。气得吴婆婆硬是半天都没有说出口话来。

的确，在生活中，像肖二娃这样的二簸簸害人又害己，万万要不得。

逼牯牛下儿

胡华强

牯牛就是公牛。逼牯牛下儿，就是逼别人做不可能做到的事情，意思是要求过分，完全不具有可能性。

小学时有一个同学，人并不顽劣，读书却永不开窍，每次考试语文可以得十几分，算术几乎回回都是零分。老师在赶场的路上碰到了他家长，说起孩子的成绩，那家长说：“张老师，你就不要费那个心了哈，他那个木脑壳，要他考及格，不是逼牯牛下儿吗？”

传说某乡间一对青年男女正谈婚论嫁，女方家却要求男方必须给五万块钱的彩礼。男方家庭本来就贫困，被女方家一逼，年轻人就冒出一句：“你这不是逼牯牛下儿吗？”一对姻缘就这样散了。

想起了古人那惊世骇俗的誓言：“上邪，我欲与君相知，长命无绝衰。山无陵，江水为竭。冬雷震震，夏雨雪。天地合，乃敢与君绝。”(《上邪》)这为坚贞不渝的爱情发的毒誓，放到今天来看，这哪叫赌咒啊？冬天打雷，夏天下雪，早已不是稀奇事；修路架桥，要削平一座山头还不是小儿科吗？这样看来，其实天下本没有绝对不变的真理。

所以，不要逼人太甚，也不要怕别人逼——人生转圜之处原本是很开阔的。

片嘴

冯继军

片嘴，四川方言，贬义词，意思是，虚荣心作怪，说话虚张声势，夸大其词。

青山村李婶就有片嘴的坏毛病，在方圆十里八村是出了名的。时间长了，李婶说的话，人们也不放在心上，就当是茶余饭后的一个笑料。

李婶的丈夫是乡政府的工作人员。李婶见人就夸男人能干，权力大，说话管用，能办事。

李婶的本家嫂子有个侄儿在城里读书，想转学到另外一所好一点的学校。私下里找到李婶，要李婶在老公面前说点好话，帮忙解决侄儿的转学问题。李婶二话没说，向本家嫂子打了包票。

李婶把本家嫂子侄儿转学的事情跟丈夫一说，她丈夫告诉她，城里孩子上学，按照规定是在户籍所在地的学校上学，她的侄儿想转学的学校不是他的户籍所在地，因此不具备转学的条件，这个忙实在帮不了。本家嫂子催问过几次，李婶总是支支吾吾。本家嫂子还以为李婶不愿意帮忙，落下了一块心病。

李婶的儿子读高中，成绩不好也不坏。但是，李婶逢人就说儿子学习成绩好，考大学应该是瓮中捉鳖——十拿九稳。后来儿子高考落榜，李婶下不来台，又改口说，儿子高考落榜只是临场发挥不好，实属意外。

李婶的尴尬，坏就坏在一张嘴上。谦受益，满招损。生活中，说话做事不能过头，要留有余地。